

■ 聚焦杭州亚运会

亚运经济红利显现

“世界超市”义乌体育用品出口订单增长22.5%

随着杭州亚运会的脚步临近,“世界超市”义乌展现出亚运经济的红利,海关数据显示,今年上半年义乌出口体育用品35.2亿元,同比增长22.5%,来自亚洲国家的体育用品订单正在增多。

义乌国际商贸城经营的体育用品涵盖球衣、球鞋、篮球、足球、乒乓球、国旗、助威棒、跑步机等各类运动健身及相关周边商品,外向度高达75%。记者走进义乌国际商贸城三区,只见体育用品经营区域门类齐全、琳琅满目,采购商人来人往,耳边更是交织着各国语言。

左西体育用品店内,经营户项丽莉

正与合作了十余年的客户洽谈订单。“乘着亚运会的东风,我们主营的篮球、足球、排球等球类销售迎来爆发期,销售额同比增长了30%以上,订单都排到了10月。”项丽莉说。

项丽莉告诉记者,如今海外订单有小单化、短单化的趋势,但是客户对品质有更高要求,公司不断增加研发投入,逐步向中高端转型。

“我在义乌国际商贸城采购多年,今年亚运会在中国举办,带动了我们的运动氛围,这次过来想看看篮球和其他周边产品,和供应商寻求更多合作机会。”一

名来自巴基斯坦的采购商告诉记者。

杭州亚运会还间接带动了运动健身的热潮。双才体育主要经营跑步机、哑铃、杠铃等健身器材,记者看到一位印度客户正在询问器材样品的到货时间,而一位来自印度尼西亚的客户当场下单了数十件拳击手套。

来自约旦的采购商阿卜杜拉告诉记者,今年亚运年,约旦体育用品销量持续攀升,他看准商机,准备增开一家体育用品店,这次来就是为小店进货。

义乌国际商贸城里的体育用品很“热”,义乌市康漫体育用品有限公司

车间更“热”。印刷、缝制、翻球、打包……

工人们配合默契,一天能做出1000多个成品足球,但这速度还是无法跟上客户下单的速度。“目前手上的外贸订单已经排到了年底。”公司总经理胡方军介绍,今年新兴市场的订单已超过传统的欧美市场,主要以东南亚、南美等地区为主,订单量同比增长了80%。

今年以来,义乌外贸不断释放更强劲动力。海关统计,1月至7月义乌市进出口总值达3211.0亿元,较去年同期增长19.7%。

新华社杭州9月9日电

新华社记者 屈凌燕 魏一骏



我国成功发射 遥感四十号卫星

9月10日12时30分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将遥感四十号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发 董萌 摄



三峡水库启动 2023年175米蓄水

9月10日,船舶在湖北省宜昌市有序通过三峡双线五级船闸(无人机全景照片)。

按水利部日前正式批复《三峡水库2023年蓄水计划》,三峡水库于9月10日正式开始2023年175米蓄水。

175米是三峡水利枢纽工程设计的正常蓄水位。三峡水库在每年汛末蓄水,在枯水期至次年汛前逐渐释放并腾出库容,以“蓄丰补枯”调度,为当年冬季和次年春季长江流域的航运、供水、生态、发电等需求提供有力保障。截至2022年12月,三峡工程累计为长江中下游补水超3300亿立方米。

新华社发 王昱 摄



花湖蝶变

这是8月22日在四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县拍摄的花湖(无人机照片)。

我国第一大高寒泥炭沼泽湿地若尔盖湿地主要位于四川省阿坝藏族羌族自治州境内。相关数据显示,若尔盖湿地每年为黄河补水量达44亿立方米左右,占黄河多年平均天然径流量7.58%。花湖是若尔盖湿地范围内较大的湖泊之一,花湖之水经黑河汇入黄河干流,是黄河的天然“蓄水池”。

20世纪60至70年代,当地为了发展畜牧业,开展“开沟排水”“向沼泽要草场”等工程,导致湿地退化、水域面积缩小,花湖面积下降到215公顷。

2010年起,四川若尔盖湿地国家级自然保护区管理局开始实施花湖湿地修复试点工程。沿着花湖出水口,若尔盖县采用环保方式建设长1740米的生态堤坝。同时对核心区牧户采取生态补偿等措施,并聘用湿地生态管护员,推动花湖湿地生态保护。

十多年过去,现在花湖湖泊面积从215公顷扩大到650公顷,水位上升了52厘米。花湖环境变好变美,也成了众多鸟类栖息繁衍和迁徙的重要区域,生物多样性得到有效保护。

新华社记者 王曦 摄



葡萄串起农民致富路

游客在青铜峡市上滩村大青葡萄采摘园采摘葡萄(9月9日摄)。

当日,宁夏青铜峡市大坝镇2023年中国农民丰收节暨首届上滩村大青葡萄采摘节在大坝镇上滩村举行。据了解,依托黄河灌区优良的沙质土壤和黄河水的灌溉等优势,当地农户种植大青葡萄430多亩,葡萄种植产业已成为当地农民致富增收的“香甜产业”。

新华社记者 王鹏 摄

革命红船起航地的 “薪火”相传

新华社杭州9月10日电(记者唐孜)杭州第19届亚运会火炬传递嘉兴站活动于10日举行。整个传递路线以“红船领航,筑梦未来”为主题,沿途串联起狮子汇渡口、南湖红船、南湖革命纪念馆等16个重要点位,全方位呈现浙江嘉兴作为历史文化名城的独特辨识度。

10日上午,从良渚点燃的这支“薪火”火炬从嘉兴子城遗址公园出发传递。伴随着现场观众的热列掌声和欢呼声,东京奥运会羽毛球混双冠军王懿律手持燃烧的“薪火”,迈着有力的步伐,从千年古城墙下出发,开始嘉兴站的第一棒火炬传递。在与下一位火炬手交接时,他特地设计了标志性的羽毛球挥拍动作。

谈及首棒感受,王懿律表示,自己在接过火炬的那一刻心情久久不能平静,希望以后能有更多的机会继续为国家的体育事业出一份力。

红色是嘉兴这座城市最鲜明的底色,如今杭州亚运会的“薪火”传递至此,站在南湖革命纪念馆门前接过火炬的一刻,从事20多年纪念馆讲解工作的火炬手袁晶感触颇深。

“百年前,革命先辈们在嘉兴南

湖的一条小船上点燃中国革命的火种;百年后,亚运的‘薪火’在嘉兴这座城市点燃。尽管时代不同、背景不同,但同样都代表着薪火相传、生生不息。”袁晶说。

据了解,火炬传递嘉兴站起跑、收火仪式的主视觉也都添加了红船元素,以彰显嘉兴作为中国革命红船起航地的城市文化内涵。在两大仪式及沿线节目的编排上,突出传统文化和现代体育的融合,既有展示本土非遗文化的平湖九彩龙、海盐滚灯,又有动感活力的舞蹈《未来》和街舞《等你来》,还有专门创作的迎亚运歌舞《起跑线》。

嘉兴站的最后一棒火炬手是嘉兴市实验小学党委书记、校长张晓萍。在教师节的当天传递火炬,张晓萍格外自豪。“作为一名教育工作者,我手中举起的不仅仅是一枚火炬,更是一种希望和期盼。尤其是在教师节这样一个特殊的日子,我看到的是崇文厚德、尊师重道的社会氛围和城市风采。”

当亚运“薪火”在红船旁闪耀时,无疑在每个嘉兴人的心里种下了一颗体育的种子。借着杭州亚运会的东风,嘉兴正为这里的人们勾勒心目中健康生活的模样,让体育的“红利”代代相传。



9月10日,火炬手郑文山在火炬传递中。当日,杭州亚运会火炬在浙江省嘉兴传递。

新华社记者 孙非 摄

景观临设主打“低碳可循环”

——探访金华市体育中心

在各类体育赛事中,体育场馆的景观临设可以使参与赛会的各类人群顺利到达相应的功能空间,体现赛会形象,营造良好的赛事氛围。作为杭州亚运会分会场的金华市体育中心在景观临设布置中践行“绿色”办赛理念,以多种生态技术为基底,做好循环利用的“低碳环保”亚运文章。

走进金华市体育中心体育馆,“水光蓝”和“虹韵紫”的背景色调让人耳目一新。根据赛事要求,这里设置了FOP区、景观控制区和运动员、观众、技术官员、媒体等多条流线景

观区域,色系的合理分配使得场馆的整体色调富有变化又不失和谐统一。

“我们根据亚运组委绿色可持续发展的办赛要求,在氛围景观布置物料选择上大量使用了布艺类的材质。”场馆景观标识主管李旭韵介绍,营造赛事氛围的吊旗、灯杆旗,使用经编有光丝布;室外大面积的景观,考虑到抗风性,选择经编网眼布;室内大面积的景观覆盖,需要保证视频转播的色彩还原,选用高密度弹力布;桌裙以及一些临时设施装饰,需要保证色彩的统一性,选用贡缎等材料。

相比较于传统景观布置大量使用喷绘布的形式,这些布料成品几乎没有任何墨水的味道,并且在安装中不需要再使用速干型胶水,其中一部分布料在赛事结束后,还可以回收进行二次加工,制作成手提袋、背包等循环使用。

根据办赛需要,场馆外还需搭建不少临时篷房作为比赛器材存放场所、观众休息区等。为此,金华市体育中心在篷房搭建方面采用了兼顾安全牢固和绿色环保的新型材料。

“本次临时篷房是一种铝材装配式建筑。”场馆固定设施主管叶云霞说,

这些材料及结构具备很高的完整性和安全性。整体结构经过了专业机构的风力测试和破坏测试,具备可移动、可重复使用的特点,使用完可以快速拆卸,将框架和篷布储存起来,以备循环使用。

满足赛事需要,更兼顾赛后功能转化,金华将绿色理念融入亚运场馆建设、管理和运营的全生命周期,通过推广绿色建造、节能环保技术和可循环、可再生材料,助力城市可持续发展。

新华社杭州9月10日电

新华社记者 方列

一幅流动的《富春山居图》

——探访杭州富阳区亚运场馆

600多年前,元代画家黄公望结庐隐居富春江畔,并在这片清奇俊秀的水岸,留下传世名画《富春山居图》。

时光流转,山水图中渔夫摇橹垂钓的江面,即将成为运动健儿奋力划桨的赛场——杭州第19届亚运会的首枚金牌将在这片水域诞生。

富阳水上运动中心位于杭州市富阳区北支江南岸,由水上运动中心和激流回旋两个场馆组成,总建筑面积6.7万平方米。场馆承担赛艇、皮划艇(静水)、皮划艇(激流回旋)等赛事项目,亚运会期间将产生30枚金牌。其后,还将承办杭州第4届亚残运会赛艇、皮划艇等竞赛项目,期间将产生15枚金牌。

富阳水上运动中心主建筑以“山”为形、景观以“水”为韵,既有山脉的起伏,又有流水的蜿蜒,与周边山水融为一体。该中心场馆运行团队秘书长沈晓亮介绍,场馆外立面采用墨绿色的玻璃幕墙,以期

达到整体弧线自然灵动的效果。“为了实现这一设想,场馆选取1000多种规格,共计28000平方米的玻璃,施工难度非常高。”

而作为核心赛区,全长2000米左右的赛道设置在北支江南岸。为保证高质量竞赛,场馆引进了阿尔巴诺系统:一种在赛艇、皮划艇专业竞赛中用到的航道系统,再加上1/1000的计时精度,读秒不差分毫,让比赛更科学、更精准、更公正。赛艇比赛时,航道将被划分为赛道和副航道;皮划艇比赛时,会由赛艇航道转换成皮划艇标准赛道,实现赛艇和皮划艇航道的自由转换。

在富阳水上运动中心,最大的感受是满目皆绿带来的心旷神怡。这个绿不仅是移步易景的景观呈现,更是绿色办赛的理念体现。

“在场馆顶层,一座美丽又具科技感的‘空中花园’静静伫立,不仅让整个场馆的绿化率达到45%,还为城市环境贡献了固碳释氧、隔热保温、减轻雨水径

流三大功能;花园旁的鹅卵石小径还隐藏着雨水循环系统的地下“毛细血管”,江南丰富的雨水资源通过一系列过滤后再利用,用作场馆中庭、水系及喷泉、灌溉用水等,场馆预计每月能节约1000吨水。

如果说水上运动中心还原了富春山居的韵,富阳银湖体育中心则勾勒了富春山居的形——场馆利用所在地“三面环山,一面临水”的地形优势,营造出一个开合有致、深邃含蓄的“中国园林式”景观空间。

作为杭州亚运会射击、射箭和现代五项三大项目比赛场馆及训练场馆,富阳银湖体育中心预计共产生金牌47枚;同时它也是杭州亚残运会射击、射箭比赛场地,预计共产生28枚金牌。

“百叶为笔,阳光为墨”的幕墙是富阳银湖体育中心最大亮点。富阳银湖体育中心幕墙由34000多块铝合金单元格栅组成,每片格栅都预设特定的转轴角度,通

过数字模拟、编号管理、模数控制等工序,用不同的投影面积勾勒出一幅流动的《富春山居图》。

亚运会比赛结束后,射击综合馆将在改造后“还馆于民”,除了承办射击训练和比赛外,还将变身成综合性休闲活动中心,人们依然可以感受到《富春山居图》跃然眼前的壮阔。

“办好一个会,提升一座城”,如今,富阳正按下快进键,持续放大亚运效应。富阳区文化和广电旅游体育局副局长汪荣华说,富阳将充分利用专业场馆设施设备和办赛经验优势,将运动项目的运营作为产业发展和场馆利用的核心,持续打响“北支江水上游”“银湖射击射箭”等赛事品牌,推动赛艇、皮划艇等产业壮大。“富阳还将借势借力引进国内国际重大赛事,发展竞技体育,壮大赛事经济,重塑‘中国运动休闲之城’的品牌。”

新华社杭州9月10日电

新华社记者 段菁菁 张璇